
  

令和６年第３回中津川市教育委員会（定例会）議事録 

 
 

日    時  令和６年３月５日（火） 午後１時３０分～ 

 

場    所  にぎわいプラザ ４－１会議室 

 

出席委員  教育長職務代理者 田島 雅子 

              委 員 三尾 和樹 橋本 あみる 

 

事務職員  三宅事務局長・氷室教育次長（兼）学校教育課長・河合事務局次長

（兼）教育企画課長・松井文化スポーツ部長・吉村文化スポーツ部

次長（兼）文化振興課長（兼）市史編さん室長・松原教育研修所

長・伊藤施設計画推進室長・安江幼児教育課長・青木発達支援セン

ターつくしんぼ所長（兼）発達支援センターどんぐり所長・園原阿

木高等学校事務長・渡邉文化スポーツ部対策官・早川生涯学習ス

ポーツ課長（兼）少年センター所長・青木図書館長（兼）蛭川済美

図書館長・小池中央公民館長・宮嶋鉱物博物館長（兼）東山魁夷心

の旅路館長 

 

会議日程  １ 開            会 

      ２ 前回議事録の承認 

      ３ 教 育 長 報 告 

      ４ 議            事 

      ５ 閉 会 

 

  

日程 議  事 件    名 結 果 

第１ 報第１号 
中津川市認定こども園の設置等に関する条例施行

規則の一部改正について 
承 認 

第２ 議第７号 
令和６年度県費負担教職員の任免等の内申につい

て 
承 認 
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■教育長職務代理者 本日は、教育長が欠席ですので、地方教育行政の組織及び運

営に関する法律第１３条第２項に基づき、職務代理者の田島が職務を務めさせてい

ただきます。よろしくお願いいたします。 

また本日は、山本委員も欠席ですが、在任委員の過半数３名の委員の出席を得ま

したので、委員会は成立いたしました。ただいまから令和６年第３回中津川市教育

委員会を開催いたします。 

 日程第２、前回議事録の承認につきましては、回議といたします。 

 続きまして、日程第３、教育長報告を代理で行います。お手元に報告概要を配付

させていただきましたのでご参照ください。 

 教育長報告。２月１７日、東濃駅伝７０回を祝う会、セラトピア土岐にて。２０

日、中津川市博物館等協議会、出席。同日、幼保職員組合との懇談。２２日、東濃

信用金庫育英会の評議員会、東濃信用金庫本社にて。２６日、市議会初日、欠席。

同日、東濃地区教育長会、欠席。２９日、校長研修会。３月１日、阿木高等学校卒

業式、局長が代理出席。 

 今後の主な予定です。３月６日、市議会一般質問。７日、市議会一般質問並びに

全員協議会。８日、中学校卒業式で第一中学校へ行く予定です。１２日、教頭会。

同日、文教民生委員会、中津川市防災会議。１５日、下呂特別支援学校卒業式。１

６日、西幼稚園閉園式。１９日、恵那特別支援学校卒業式。２２日、小学校卒業式、

坂本小学校を予定。２６日、神坂幼稚園の閉園式。２８日、臨時教育委員会。 

以上、代理で読ませていただきました。 

 次に、事務局並びに文化スポーツ部から報告します。 

三宅事務局長。 

■事務局長 初めに、新ふくおか小学校建設工事の遅延の対応につきましては、調

査報告書の内容から、ＪＶの「過失」と判断しました。そして、今後の対応につき

ましては、顧問弁護士と相談しながら、委任も行い、ＪＶに追加費用の負担を求め

ていきたいと考えており、３月７日に市議会全員協議会にて報告を行う予定です。 

 前回以降の主な出席行事について報告します。２月１６日に文部科学省との打合

せ、１７日に中京学院大学軟式野球部の優勝祝賀会、２０日に中津川市青少年健全

育成推進市民会議の地域非行対策部会と、中津川市安全安心まちづくり推進市民会

議のいじめ対策部会の合同会議、市指名審査委員会、職員組合幼保部会との面談、

２１日に幼保こ主任候補者試験、２２日に定例記者会見と四役・部長会、２９日に

校長会、３月１日に阿木高校の卒業証書授与式に出席しました。 

 次に、３月市議会は、２月２６日に本会議初日、２７日に一般質問の締切があり、

その後、３月６日と７日に一般質問、１２日に文教民生委員会、１８日に令和６年



 2 

度予算を審議する予算決算委員会、１９日に予算決算委員会の全体質疑が行われ、

３月２７日に最終日を迎える予定です。教育委員会への一般質問につきましては、

５名の議員から質問がありました。田中愛子議員からは「小中学校の統合について」

「子どもの居場所について」「給食無償化について」、田口文数議員からは「ＩＣ

Ｔシステムの導入を含めた今後の教育について」、勝彰議員からは「子どもの給食

費無償化の実現に向けて」、松崎誠議員からは「再生可能エネルギーの導入につい

て」、黒田ところ議員からは「災害時のトイレと汚物処理について」の質問があり

ました。 

 今後の予定です。３月８日に中学校の卒業証書授与式、私は代理で第一中学校に

行く予定です。１６日に西幼稚園の閉園式、１９日に公益財団法人とうしん地域振

興協力基金様からの助成金交付式、２１日に幼稚園の卒園式と定例記者会見、２２

日に小学校の卒業証書授与式、２５日に中津川・南幼稚園の閉園式と市指名審査委

員会、２６日に神坂幼稚園の閉園式、４月１日には新年度を迎え、辞令交付式、８

日に新中津川幼稚園と落合神坂こども園の開園式が予定されています。 

 以上です。 

■教育長職務代理者 松井文化スポーツ部長。 

■文化スポーツ部長 続いて、文化スポーツ部に関わる主な行事・事業についてご

報告します。 

 ２月１５日、偉人マンガ制作委員会に出席しました。１７日、第３回目の中京学

院大学アスリートミーティングが東美濃ふれあいセンターで開催されました。同日、

中京学院大学軟式野球部優勝祝賀会が開催され、中津川市からも市民功績賞を授与

させていただきました。１８日、市民大学講座第４講義「中津川でカヌーを始めオ

リンピック選手を輩出した意味」と題し、元カヌー日本代表の加藤哲平さんの講演

会がありました。会場には実際に競技で使用するカヌーや練習器具も展示され、注

目されていました。２０日、博物館協議会では、令和６年度の各館企画展事業など

について協議されました。同日、子ども金メダル選定委員会が開催され、今年度の

授与者約１７５名を決定しました。２５日、第１６回郷土かるた競技大会が開催さ

れ、３１チームが参加し南小学校のチームが優勝しました。 

 ３月１日、図書館協議会が開催されました。２日、島崎藤村記念文芸祭表彰式が

行われました。全国から１５７５点の応募があり、５部門の入賞者の皆様を表彰し

ました。 

 今後の予定です。３月１０日、市民芸術鑑賞事業として「やさか落語会」が開催

されます。１２日、落合本陣整備計画策定委員会が開催されます。１８日、中津川

市総合体育大会表彰式と東濃スポーツ大会優勝祝賀会が開催されます。１９日、遠
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山家伝来資料調査委員会が開催されます。同日、子ども金メダル授与式があり、今

年度から前期・後期分をまとめて１回の開催となります。委員の皆様にも出席をお

願いいたします。 

 以上です。 

■教育長職務代理者 ただいまの報告につきまして、何かご質問等がありましたら

お願いします。 

 三尾委員。 

■三尾委員 教育長の報告の中で、２月２２日に東濃信用金庫の育成会の評議員会

とありますが、東信の育成会様より、高校に上がるときに奨学金を頂いていたと思

うのですが、今中津川市で何人がもらっているか分かれば教えてください。 

■教育長職務代理者 出席されたのは教育長なので、分かる方があれば教えてくだ

さい。 

■河合事務局次長 1人です。 

■教育長職務代理者 ほかによろしいでしょうか。 

私から質問します。文化スポーツ部長報告で、島崎藤村の記念文芸祭に全国から

１５７３も応募があったということですが、今の賞品や賞金を教えてください。 

■文化スポーツ部長 一般の方の一番良い賞である「特選」は、賞金１０万円です。

小中学校部門の特選は図書券３０００円だったと思います。株式会社中央物産様か

ら２年間にわたり３００万円と４００万円で合計７００万円ほどいただいています

ので、それを財源として賞金の一部に充てています。 

■教育長職務代理者 ほかによろしいでしょうか。 

 ご質問等がないようですので、日程第４、議事に入ります。 

 議事日程第１ 報第１号「中津川市認定こども園の設置等に関する条例施行規則

の一部改正について」提案説明をお願いします。 

 安江幼児教育課長。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■教育長職務代理者 ただいまの説明につきまして、ご質問、ご意見等がありまし

たらお願いします。 

 ご意見、質問等がございませんので、ご異議がなければ、報第１号については、

承認ということでよろしいでしょうか。 

 

〔 異議なし 〕 
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■教育長職務代理者 報第１号「中津川市認定こども園の設置等に関する条例施行

規則の一部改正について」は、原案どおり承認とします。 

 次の議第７号「令和６年度県費負担教職員の任免等の内申について」は、地方教

育行政の組織及び運営に関する法律第１４条第７項などに規定する「人事に関する

事件」に該当し、公開しないこととしたいと思います。公開しないこととしてよろ

しいでしょうか。 

 

〔 異議なし 〕 

 

■教育長職務代理者 出席者の３分の２以上の多数が議決されましたので、議第７

号「令和６年度県費負担教職員の任免等の内申について」は、公開しないこととい

たします。事務局から提案説明をお願いします。 

氷室教育次長。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■教育長職務代理者 ただいまの説明につきまして、ご質問、ご意見等がありまし

たらお願いします。 

 三尾委員。 

■三尾委員 中津川市から市外へ出て初任で３年経って、中津川市へ戻ってくる一

般教職員の人数が分かれば教えてください。 

 氷室教育次長。 

■教育次長 １０名です。小学校３名、中学校７名です。２校を経験して戻る職員

は８名です。 

■教育長職務代理者 三尾委員。 

■三尾委員 例年に比べてどうですか。 

■教育長職務代理者 氷室教育次長。 

■教育次長 例年このような数です。ただ、中津川市で１校目で３年勤務し、転出

する者は２０名います。２０名が転出し、１０名が転入します。 

■教育長職務代理者 三尾委員。 

■三尾委員 やはり地元の子が戻って来て、地元の学校に勤めてくれるのは大変あ

りがたいことです。これからもっと地元が生んだ教職員を中津川に戻していただき

たいと思います。よろしくお願いします。 
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■教育長職務代理者 ほかにいかがでしょうか。 

橋本委員。 

■橋本委員 このリストを見ると、小学校では出る先生が多くて入る先生が少なく、

中学校は出る先生が少なく入る先生の方が多いので、全体的に小学校の先生の数が

減るように見えますが、実際はどうですか。 

■教育長職務代理者 氷室教育次長。 

■教育次長 小学校は異動が少ないということでしょうか。 

■橋本委員 ３人出て２人しか入ってこないので。 

■教育次長 入ってくる人が１０名いて、小学校が３名、中学校が７名です。これ

は中学校の教科を優先するためです。今年でいうと、理科が本当に少なくて、小学

校へ戻りたいという理科の先生を、意向に反して中学校に配置して、小学校は市で

やりくりしています。それで戻ってくる人がどうしても中学校に多くなってしまい

ます。 

■教育長職務代理者 よろしいでしょうか。 

私から質問します。中津川市は他市に比べて若手や新人に非常に手厚い配慮をし

ていると聞いたのですが、具体的にどんな形で行なっているのか教えてください。 

 氷室教育次長。 

■教育次長 いくつかあると思います。一つ目は、市費の会計年度職員を県下でも

たくさん配置しています。指導助手等を含めると、１００名近くをそれぞれの役割

に応じて各学校に配置しています。各学校に活用の仕方は任せているのですが、特

に若い人も担任をやらないといけないので、担任をサポートしている学校が多くあ

ります。二つ目は、どの市もそうですが、初任者指導の先生方を置いて、毎日その

初任者指導の先生に見届けていただきます。初任者指導の先生と教育委員会とで情

報交換する場を年間何回か持ち、これは他市はやっていないと思うのですが、初任

者指導の先生から「あの先生はちょっと心配だ」や「力をつけてきた」といった情

報を教育委員会も共有できる態勢をとっています。 

■教育長職務代理者 若手の先生たちが非常に孤独で心を病んでしまうという話を

新聞やテレビのニュースで聞くので、中津川市はどうやっているのかと思いまして。 

 氷室次長には非常に頑張っていただき多方面で配慮していただいております。感

心したのが、子育て支援まで考えてくださっていることです。少子化対策につなが

る第一歩にもなります。女性の教員のことも手厚く考えてくださり、中津川市のこ

とも考えて配置してくださってありがとうございます。 

 もう一つ質問します。去年も教員が足りないと聞いていたのですが、今年はどう

ですか。 
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 氷室次長。 

■教育次長 本当に足りません。退職された校長先生、教頭先生方に何度も頼み込

んで授業だけやっていただくというようなことをして、未補充なしで何とかスター

トできる環境が整ったところです。やはり県下どこでも人がいなくて、市によって

は未補充なしでまず担任だけそろえて、担任も教務主任が兼ねたりする市もあるよ

うです。中津川市では、複式学級のあるところではどうしてもそういうところも出

てきますが、複式学級のあるところでも無理のないようにできていますので、例年

どおりのスタートが切れます。退職した年配の先生方の協力があって成り立ってい

ると感謝しています。 

■教育長職務代理者 もう一つ質問します。第一中学校では、親からのいろいろな

質問や苦情を、担任が直接受けず、係を作ってワンクッション置いていると聞きま

した。担任が直接聞いて対応するより、ワンクッション置くことで質問する方も少

し冷静になれることもありますので、そういう工夫をしていただきたいと思います

が、いかがでしょうか。 

 氷室教育次長。 

■教育次長 本当にそういうのが必要だと思います。若い教員が保護者に強く言わ

れて心理的に参ってしまうということも多々聞きます。チーム、組織として対応す

るということを各学校に呼び掛けています。今の第一中学校の例を校長会でも紹介

しながら広めていきたいと思っています。 

■教育長職務代理者 ありがとうございます。ほかにご質問、ご意見等はございま

せんか。 

 ご異議がなければ、議第７号については、承認ということでよろしいでしょうか。 

 

〔 異議なし 〕 

 

■教育長職務代理者 それでは議第７号「令和６年度県費負担教職員の任免等の内

申について」は、原案どおり承認とします。 

 これをもちまして本日の議事はすべて終了しました。委員の皆さん、ありがとう

ございました。 

 それでは、事務局から次回の開催日程について報告してください。 

河合事務局次長。 

■事務局次長 次回の開催日は、令和６年３月２８日、木曜日、１３時３０分から、

にぎわいプラザ４－１会議室にて臨時会を開催いたします。 

■教育長職務代理者 次回は、令和６年３月２８日、木曜日、１３時３０分から、
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にぎわいプラザ４－１会議室にて臨時会を開催いたします。 

 以上で令和６年第３回中津川市教育委員会を終了といたします。 

お疲れさまでした。 

 

〔 閉  会 （午後２時２０分） 〕 


